
বর্জিত পানীৰ কথা 

পাঠ: ১৮ 

অনুশীলনী 

প্রশ্ন১: খালী ঠাই পূৰ কৰা— 

( a ) পানী পৰৰষ্কাৰ কৰা প্রর্িযা হ’ল তাৰ পৰা ……… আঁতৰ কৰা ৷  

উত্তৰঃ পানী পৰৰষ্কাৰ কৰা প্রক্রিযা হ’ল তাৰ পৰা প্রদষূক  আতঁৰ কৰা ৷  

( b ) ঘৰৰ পৰা ৰনৰ্ িত বর্জিত পানীক …….. 

বাে েল ।  

উত্তৰঃ ঘৰৰ পৰা ৰনৰ্ গত বক্রজগত পানীক  ৰিেেজ 

বাে েল ।  

( c ) শুকান ……….সাৰ ৰহচােব বযেহাৰ কৰা হয । 

উত্তৰঃ শুকান শ্লাজ সাৰ ৰহচােব বযৱহাৰ কৰা হয । 

( d ) নলা – নদিমা ……… আৰু …………..ৰ দ্বাৰা বন্ধ হহ পেৰ ।  

উত্তৰঃ নলা – নর্গমা ৰ্াে টা অেৰশষ্ট খাদয ,আৰু চচৰনটাৰৰ টেেলিৰ দ্বাৰা বন্ধ হহ 

পেৰ ।  

প্রশ্ন২: ৰিেেজ কাক বাে েল ? ৰিেেজ ৰকয পৰৰশাে ধন নকৰাকক নদী বা 

সাৰ্ৰত পৰৰব ৰদযা উৰচত নহয বাখযা কৰা ।  

উত্তৰঃ  ৰিেৱজঃ আমাৰ ঘৰ , কল – কাৰখানা , ৰচৰকৎসালয , কাৰ্ গালয আৰর্ৰ পৰা ৰনৰ্ গত 

বক্রজগত পানীক ৰিেৱজ বাে েল । 



ৰিেৱজ ( বক্রজগত পানীত ) ওপঙি থকা ৰ্াে টা পর্াথ গকণা , হজৰৱক আৰু অজজৰৱক 

অশুক্রি , ববেেৰৰযা বা ৰাে ৰ্ সৃঙিকাৰী বহুতাে  অণুজীৱ ৰমহৰল হহ থােক । ৰ্ৰতেক ৰ্ৰর্ 

এই পানী বকানাে  খাে ৱাৰ উপৰ্াে ৰ্ী অথবা আন বযৱহাৰৰ বােব উপৰ্াে ৰ্ী পানীৰ 

লৰ্ত হয , বতৰতযা বসই পানীেয আৰ্েত ইযাক পৰৰশাে ৰিত কৰৰ লব লােৰ্ । 

প্রশ্ন৩: ৰকয চতল আৰু চৰব ি নলা – নদিমাত চপলাব নালােৰ্ ? বাখযা কৰা ।  

উত্তৰঃ পানীত বতল আৰু চৰব গেয কঙিন হহ নলা – নর্গমা বন্ধ কৰৰ ৰর্ব পােৰ । মাঙটত 

বতল লাৰৰ্ নলাৰ মাঙটৰ কৰণকাৰ মাজত থকা ফাকঁবাে ৰ বন্ধ হহ তাৰ মােজেৰ ৰ্াে ৱা 

পানীৰ বৰচন প্রক্রিযাত বািা প্রর্ান কেৰ । বসইবােব চবী বা বতলজাতীয পর্াথ গ নলা 

নর্ম গত বপলাব নালােৰ্ ।  

প্রশ্ন৪: বর্জিত পানীৰ পৰা পৰৰশ্ৰত পানী পাবকল ৰক ৰক পদেেপ ল’ব পাৰৰ বর্ িনা 

কৰা ।  

উত্তৰঃ বক্রজগত পানীৰ পৰা পৰৰশ্ৰুত পানীৰ বােব তলৰ পর্েেপবাে ৰ ল’ব পাৰৰ—  

পদেেপ ১:- পানীবাে ৰ বলাৰ বা অনয িাতুৰ জাৰলকাৰ মােজেৰ ৰ্াব ৰর্ তাত থকা 

প্লাঙিক , বাকৰল , পাত , বাহঁ – কাি আৰর্ৰ খণ্ড , কাপাে ৰ কাৰনৰ টুকুৰা , কাৰ্জ আৰর্ 

িৰৰ ৰাৰখব পাৰৰ ।  

পদেেপ ২:– ৰ্ৰর্ পানীৰখৰন বকানাে  বাৰল বাে কা আতঁৰাে ৱা পাত্ৰৰ মােজেৰ লােহ 

লােহ ৰ্াব ৰর্যা হয , বতেে পানীত থকা বাৰল , সৰু ৰশল , মাঙট আৰর্ পাত্ৰেটাৰ তৰলত 

জমা হহ বৰ্র্ ৰহচােপ পৰৰ থাৰকব আৰু পানীৰখৰন ৰকিু পৰৰষ্কাৰ হ’ব ।  

পদেেপ ৩:- পানীৰখৰন এইবাৰ এটা মাজ অংশজল বহলনীযা তৰলৰ পাত্ৰত ঢাৰল ৰর্েল 

তাৰ পৰা ৰৰ্ মযলা ওলাব বসইবাে ৰ মাজ অংশৰ তৰলত গুৰৰ গুৰৰ ৰহচােপ জমা হ’ব । 

তাৰ পৰা তৰলেৰ তাক মৰচ উৰলযাই ৰর্ব পাৰৰ । 

পদেেপ ৪:- তৃতীয পর্েেপত পাত্ৰত পাম্প কৰৰ বাযু সুমুৱাই ৰর্েল বাযুত থকা 

ববেেৰৰযাই পানীত থকা অলাৰ্ৰতযাল মযলা ( জীৱ – জন্তুৰ ৰবষ্ঠা , চাবাে ন , মূত্ৰ , 

খার্যৰ অৱেশষ ) আৰর্ খাই বপলাব । তাৰ ৰপিত এইবাে ৰ পাত্ৰৰ তৰলত জমা হহ পৰৰব 

আৰু পানীৰখৰন ওপেৰ ওপেৰ বাৰহৰ কৰৰ আৰনেল পৰৰশ্ৰুত পানী ৰহচােব পাে ৱা ৰ্াব ।  

প্রশ্ন৫: শ্লাজ ৰক ? ইযাক ৰকদেৰ পানীৰ পৰা পৃথক কৰৰব পাৰৰ ?  



উত্তৰঃ জীৱ – জন্তুৰ ৰবষ্ঠাৰ ( মলমূত্ৰ ) পৰা উৎপন্ন হাে ৱা ৰ্াে টা আৱজগনা আৰু 

অনযবাে ৰ ৰ্াে টা আৱজগনাৰ পৰৰশ্ৰুত বটংৰকৰ তৰলত জমা হহ থােক । ইযােক শ্লাজ 

বাে েল ।  

শ্লাজবাে ৰ অনয এটা বটংৰকত ( পাত্ৰ ) জমা কৰৰ থেল তাত আৱশযকীয পচঁন ঘেট আৰু 

হজৱ বৰ্ি উৎপন্ন হয । এই হজৱ বৰ্ি ইন্ধন আৰু ৰবর্ুযৎ উৎপন্ন কৰাত বযৱহাৰ কৰা হয 

। 

প্রশ্ন৬: মানুহৰ মলমূত্র স্বাস্থ্যৰ েৰতকাৰক । বাখযা কৰা ।  

উত্তৰঃ মানুহৰ মলমূত্ৰই মাঙট আৰু পানী প্রর্ষূণত সহায কেৰ । ভূ – ৰ্ভগস্থ আৰু  ভূ-

পৃষ্ঠস্থ উভয পানী প্রর্ৰূষত এই মলমূত্ৰৰ দ্বাৰা হয বােব ইযাৰ শাে িনৰ প্রযাে জন । ভূ – 

ৰ্ভগস্থ পানী র্মকল , কঁুৱা , নর্ী , জৰুৰ আৰর্ পানীৰ উৎস । ৰ্ৰতেক এই মলমূত্ৰই পানীৰ 

লৰ্ত লৰ্ হহ আৰম র্মকল , কঁুৱা আৰর্ৰ পৰা খাে ৱা পানীত ৰমহৰল হয । ই আমাৰ 

স্বাস্থযৰ বােব েৰতকাৰক । ই জলজ ববেেৰৰযাই কৰা ববমাৰৰ সৃঙি কেৰ । 

কেলৰা,টাইফযড, পৰলঅ’, বহপাঙটঙটি আৰর্ ৰাে ৰ্ এইর্েৰই হয ।  

প্রশ্ন৭: পানী ৰনবীজার্ুকৰর্ কৰৰবকল বযেহাৰ কৰা দটুা ৰাসাযৰনক দ্রবযৰ 

নাম  ৰলখা ।  

উত্তৰঃ ( ১ ) ক্ল’ৰৰণ  আৰু ( ২ ) অজ’ন ।  

প্রশ্ন৮: বর্জিত পানীৰ শাে ধনৰ বােব কৰা আঁচৰনৰ তাৰঁৰ জাৰলকাৰ র্িযা বাখযা 

কৰা ।  

উত্তৰঃ বক্রজগত পানীত প্লাঙিক , কাি , বাহঁ – ববতৰ টুকুৰা , কাৰ্জ , চামৰা , 

কাৰনকাপাে ৰৰ টুকুৰা , বনপৰকন , পৰলৰথন আৰর্ ৰমহৰল হহ থােক । এইবাে ৰ বৰ্ৰতযা 

বেইেনেৰ চাৰলত হয , বতৰতযা এেন জাৰলকাত এইবাে ৰ লাৰৰ্ িেৰ । ফলত ৰকিু 

পৰৰমােণ পৰৰত পানী বেইেনেৰ ৰ্ৰত কেৰ । এই জাৰলকাত লাৰৰ্ িৰা ৰ্াে টা 

আৱজগনেবাৰ মােজ মােজ উৰলযাই আৰন এিাইত র্ম কৰৰ আৱজগনা বপলাে ৱা িাইত 

বপলাব লােৰ্ ।  

প্রশ্ন৯: চচৰনেটচন আৰু চবমাৰৰ মাজত সম্পকি ৰক ?  



উত্তৰঃ বচৰনেটচন আৰু ববমাৰৰ মাজত প্রতযে সম্পকগ আেি । বচৰনেটচন নথকা 

পানীত বহুতাে  ববমাৰৰ বীজাণু থােক । এই বীজাণুবাে েৰ পাে েণ পাে েণ হৰ্ পানী 

প্রর্ৰূষত কেৰ । বসই পানী খােল জীৱ – জন্তুৰ ববমাৰৰ সৃঙি হয ।  

প্রশ্ন১০: তুৰম এৰ্ৰাকী সেচতন নাৰ্ৰৰক ৰহচােপ চচৰনেটচনৰ বােব ৰক বযেস্থ্া লৰা 

?  

উত্তৰঃ মানুহৰ দ্বাৰাই এই বক্রজগত বচৰনেটচন নথকা পানীৰ উৎপন্ন হয । আমাৰ ওচৰত 

থকা বেইন বা নলাত এই পানী পৰৰেল তাত ববমাৰৰ বীজাণুৰ জন্ম হয । এই নলা সমেয 

সমেয পৰৰষ্কাৰ কৰাৰ বযৱস্থা কৰৰবজল বাৰসন্দাসকলক বকাৱা হ’ব । টাউন কৰমঙট বা 

ৰমউৰনৰচপাৰলঙটৰ ওচৰত হৰ্ এেন নলাক ঢাৰক ৰর্যাৰ বযৱস্থাৰ বােবও কতৃগপেক 

আেৱর্ন স্বাস্থযৰ কৰৰবজল জেনাৱা হ’ব । ৰ্ৰর্ কােৰাবাৰ পৰা অেচৰনেটচন ( পাইখানাৰ 

পৰা পাে েন পাে েন অহা পানী ) নলাত পেৰ তাক বন্ধ কৰাৰ বােব বািয কৰাম ৷ নলাত 

পেৰ তাক বন্ধ কৰাৰ বােব বািয কৰাম । বতেখতক এই পানীেয বৰ্ স্বাস্থযৰ অৰত 

েৰতকাৰক তাৰ বােব মন ৰর্যাৰ বযৱস্থা কৰৰম । 

প্রশ্ন১১: তলত ইংৰাজীেত এটা িি পাজল ৰদযা হ’ল । ইযাক পূৰ কৰা ।  

 

উত্তৰঃ  



 

Across ( পথাৰলেক ) 

3. Sewage  

4. Sludge  

6. Sanitation   

8. Excreta  

Down ( তলজল )   

1. Wastewater  

2. Sewer  

3. Bacteria  

7. Ozone 

প্রশ্ন১২: তলত ৰদযা উর্িবাে ৰ অধযযন কৰা আৰু শুদ্ধ উত্তৰেটা ৰলখা । 

অজ’নৰ চেত্রত–  



( a ) ই প্রার্ীৰ বােব আেশযকীয ।  

( b ) ইযাক পানী ৰনবীজার্ুকৰর্ৰ কার্ িত বযেহাৰ কৰা হয ।  

( c ) ই অৰতেবগুর্ী ৰর্ি শাে ষর্ কেৰ ।  

( d ) বাযতু ইযাৰ অংশ শতকৰা ৰতৰনভাৰ্ । 

শুদ্ধ উত্তৰেটা হ’ল- 

( i ) ( a ), ( b ) আৰু ( c )  

( ii ) ( b ) আৰু ( c )  

( iii ) ( a ) আৰু ( d )  

( iv )  

উত্তৰঃ ( ii ) ( b ) আৰু ( c ) 


